



# 链接家校教育 护航少年成长

## 海口开展寒假“万师访万家”活动

“谢谢老师利用假期来家访。把孩子交给你们,我们很放心!”寒假里,海口市第十一小学的陈海燕老师走进五(7)班学生陈满谦家中,与家长、学生促膝长谈之后,家长陈玉磊感动地说。

根据海口市教育局要求,各学校在暑假“万师访万家”的基础上进行延伸,全市上万名教师利用寒假走进学生家里,通过面对面交流,向家长反馈学生在校期间的表现,给予家庭教育建议,促进家校协同育人,推进控辍保学。



海口市五源河学校九年级7班的教师正在家访。

海口市教育局供图

关注孩子在寒假期间的健康安全是学校家访的重点之一。老师们上门家访,积极与家长交流,了解了学生寒期里完成作业、体育锻炼、进行家务劳动等情况。

“老师,谢谢您来了,看到了我的才华。”海口市五源河学校德育处主任文玲在家访过程中,收到一位平时有些内向的学生的“告白”。这名学生在家弹钢琴、画画、写小说,还创作了诗集,展现了与在校期间不一样的

了解学生的成长环境和在家的学习生活情况、思想状况、学习习惯,以便于因材施教,上海世外附属海口学校的老师们通过实地走访、视频家访、电话家访等,向家长反馈学生在校的学习情况、表现以及学生行为习惯养成。对孩子们身上的闪光点,老师们提出了表扬,增强了学生和家长的信心。特别是对留守儿童、随迁子女、贫困家庭、单亲离异、心理变

家访活动是一座桥,一端连着学校,一端系着家庭。在家访过程中,各学校建立台账,将作为新学期调整教育策略的重要依据。

海南白驹学校要求班主任与科任教师共计114人全部参与家访活动,在家访前准备好沟通内容,针对不同学生情况有备而访。家访期间,老师们向家长反馈了学生在

### 畅通渠道 护航快乐假期

一面,让文玲感到非常惊喜。文玲对这位同学给予表扬和鼓励,建议其继续展现优势,成长为更阳光、自信的青少年。

“这是一次双向沟通。”海口市滨海第九小学德育处主任伍作才介绍,针对本次家访中遇到的问题,提醒家长多关注学生的假期状态,注意培养孩子的生活习惯和学习习惯以及劳动技能。老师们也认真听取家长对学校、老师的意见和建议,便于更好开展今后的

### 重点关注 化解成长难题

化较大等有特殊情况的孩子,老师们在家访期间送上理解、关心和鼓励,帮助他们健康成长。

“我们将‘万师访万家’活动作为进一步加强家校联系、提升教育教学质量的一项重要活动。”海口市灵山中学相关负责人介绍,家访主要面向学习困难学生、行为习惯需要改进的学生、家庭经济困难的学生等群体进行。教师们实地探访学生的家庭,

### 建立台账 家校携手共育

校期间德、智、体、美、劳等方面的表现,共同商定促进学生全面发展的教育策略。海口市第一中学南海学校副校长张岩介绍,学校将以本次家访活动为契机,继续加强家校合作,落实家校共育,促进教师与家长相互理解、形成合力,为学生的健康成长、全面发展保驾护航。

### 海口各学校多措并举蓄能新学期

## “收心指南”助力学生健康返校

根据海南省教育厅校历安排,今年春季学期将于2月25日进行报到注册,2月26日正式上课,目前全市中小学生寒假生活进入倒计时。为帮助学生进入愉快的新学期,快速适应即将到来的学习生活,海口各学校纷纷发布“收心指南”,以组织教师教研等形式,为新学期校园生活做准备。

### 多重锦囊助力学生“收心”

在寒假的尾声,如何帮助学生“收心”返校,成为各学校关注的重点。

海口市五源河学校分别面向家长、学生提出建议,倡导家长和孩子一起把假期生活回放一遍,分享这个假期在读书、旅行、交往等方面的收获和遗憾,并及时总结经验或分析原因,以“复盘”形式进行寒假总结。同时,鼓励学生劳逸结合,让生活回归日常,并提前联系老师和同学,分享新鲜事,制定新学期的学习目标。该校提醒家长,中小学生学习心理和生理还不成熟,长假过后容易出现心理反差,如果“年后综合征”不注意调节,容易出现情绪障碍,影响学习。该校建议家长需避开“雷区”,避免让孩子从松弛状

态紧急进入压力状态,避免强制限制所有娱乐活动,对于孩子可能出现的适应时间长的情况,家长不要一味严厉责骂,以免激发孩子的逆反心理。

工欲善其事,必先利其器。为帮助孩子们以良好的面貌开启新学期,海口市滨海第九小学给学生写了一封信,信中鼓励他们“收心”“先收身”,调整作息,告别熬夜,坚持早起,尽量靠近上学时的作息,做好开学前的缓冲;在开学前准备好学习用品,营造开学氛围,把注意力转移到学习上,让内心平静下来。该校德育处主任伍作才介绍,希望孩子们顺利完成开学前的“收心”“收身”,以健康的状态回归校园,龙腾虎跃地开启新学期。

### 线上线下启动教师“充电”

师资准备也是海口各校开学前的重点工作。目前,各学校陆续通过组织教师培训、备课等方式,为新学期的教学提质做准备。

在海口市第一中学,高三年级已经启动2024届高三二轮备考,从新学期教师纪律以及评价、模拟考试、家长学生互动等方面提出要求。据介绍,希望通过此次备考大会,实现教育理念的传输和育人智慧的碰撞,加强教学质量监测、管理与评价,进一步实施精准教学。

海口市港湾小学各学科教师已经进入线上“充电”状态。该校教师从教育发展方向、教学理念的要求等方面进行线上学习,

结合“双减”要求,推动基础教育提质增效,并就数字化教育展开思考。教师们将在开学前完成整个单元的备课任务,为新学期的教学进行储备,并在开学前开展线下培训,以新知识、新教学手段蓄能新学期。

传统的舞龙舞狮活动走进校园,为海口观澜湖华侨学校开工仪式助阵。2月20日上午,醒狮队走进高三年级各教室,点燃“各班级氛围”。随后,该校举行管理人员大会,对新学期的工作进行部署。海口观澜湖华侨学校校长许亚鹏介绍,在开工仪式后,学校将举行全体教师会议,启动“精细化”管理模式在新学期的实施。(肖卫香)

海口各中小学校设置丰富体育锻炼计划,增强学生体质提高健康水平

## 体育锻炼“不放假” “生龙活虎”过寒假

为进一步丰富寒假生活,提升学生体质与健康水平,寒假以来,海口各中小学校为学生设置了丰富的体育锻炼计划,让体育锻炼“不放假”。

海口各学校精准设置作业量、作业时间和作业内容,采用多元评价方式促进学生积极参与体育运动,为学生假期中“练什么、怎么练”提供了解决方法。北京师范大学海口附属学校小学部根据不同年级学生的体育水平设置了每日10—15分钟的体育锻炼时间,二、三年级着重提高身体协调能力和下肢力量,四、五年级着重训练腰腹和下肢力量,五、六年级则着重训练腰腹和上肢力量。海口市滨海第九小学设置“我是体育小健将”打卡环节,要求完成15次必选和自选项目的体育打卡。海口市第二十五小学的每日锻炼计划中,除了规定的运动项目外,还鼓励学生进行跑步、篮球、足球、羽毛球等半小时自选运动项目。

不仅有常规的体育打卡,不少学校还设置了很多有趣的新玩法,鼓励学生们积极主动参与锻炼。海口市长彤学校的寒假体育实践作业中,不少学生和家走进电影院感受春节档电影《热辣

滚烫》中拳击的魅力,这也是学校布置体育实践作业中的一项——观看一部有关体育的电影。此外,长彤学校还设置了观看体育比赛视频、和朋友进行一场体育比赛游戏等体育实践作业,让学生通过不同形式的活动了解体育、参与体育。

海口市西湖实验学校小学部学生为自己和家人制定一份新年锻炼计划,严格按照计划要求进行每日打卡,与家人在新的一年里一起“生龙活虎”。3月15日起,海南进入中考体育考试时间,西湖实验学校将体育运动设为九年级寒假重点实践作业,除了每天早上8:00—8:20进行20分钟有氧晨跑外,周一至周五还为学生详细制定了加速跑、高抬腿、仰卧起坐、长短跑和跳绳、游泳等选项练习,抓好体育中考备战“黄金期”。

海口市教育局相关负责人表示,寒假体育作业的创新,不仅更好地促进了亲子关系,还能让学生在多元有趣的体育作业中感受到运动的乐趣,提高其力量、速度、灵敏等运动素质,激发体育兴趣,减少“小胖墩”“小眼镜”现象的发生。

(王灵灵)

## 动态速览

### >>海南印发中小学在线互动教室建设与应用指南<<

近日,《海南省中小学在线互动教室建设与应用指南(试行)》正式印发,明确在线互动教室建设过程中设备配备、布局及功能要求,环境听觉技术要求,管理平台要求等具体事项,推动基础教育数字化转型。

该指南将坚持问题导向、常态应用,针对薄弱学校和教学点开不出、开不足、开不好国家规定课程,教师教学能力薄弱、学校可持续发展与创新能力不足、城乡和校际教育资源配置不均衡、因疫情或疾病等原因师生需居家学习等现实问题,明确在线互动教室建设和应用的具体需求,通过创新应用模式与推进机制,做到课堂用、经常用、普遍用,实现常态化按需应用。

我省将注重引入以人工智能为代表的新一代信息技术,构建高临场感与交互性的在线互动教室。兼顾技术升级与设备老旧,加强新增设备与既有技术环境的兼容与协同,避免出现重复建设甚至相互掣肘的情况。鼓励在现有多媒体教室基础上进行低成本升级改造,加强与国家中小学智慧教育平台对接与融合。

省教育厅相关负责人介绍,该指南将推动我省完成覆盖全省、技术先进、功能完备、安全可靠、经济适用的在线互动教室技术环境与应用服务体系,形成创新应用模式和有效推进机制,实现在线互动教室在广大中小学校的常态化按需应用,形成“时时可学、处处能学、人人皆学”的教育新生态,切实增强海南基础教育应对突发状况的应急能力,转变教学方式,提升学生学业水平,赋能学校改革创新,优化资源配置,助力区域教育优质均衡,促进海南基础教育数字化转型与高质量发展。

### >>市教育局机关志愿服务队守护旅客平安出行<<

2月16日零时起,根据琼州海峡春运联合指挥部工作要求,市教育局机关派出12名志愿服务队增援海口新海港,协助秀英区政府工作人员维护现场秩序、指引进港旅客车辆行驶路线,并为群众提供便民服务。

为缓解春节期间琼州海峡通航压力,市教育局机关志愿者放弃春节假期,分三班倒,连续48小时不间断地在秀英区长滨路与滨海大道交界口维护现场秩序,提供便民服务,守护旅客平安出行。

### >>人大附中海口实验学校自主考核招聘9名事业编教师<<

近日,中国人民大学附属中学海口实验学校发布2024年春季面向全国自主考核招聘公告,将招聘专技岗9人,应聘者需具有博士研究生学历或高级专业技术资格(本科及以上学历)。被聘用者为事业单位正式编制工作人员,享受海口市引进合作办学相关薪资待遇,符合引进人才条件的,按有关政策享受相应待遇。

招聘程序分为网上报名、面试考核、体检考察、公示名单和办理聘用手续等环节。2月23日24时前,应聘者可通过人大附中海口实验学校官方微信公众号指引进行网上报名。需要注意的是,每个应聘者只允许填报1个岗位,应聘人员报名信息所填内容及提交的材料必须真实准确,如有不符合事实或弄虚作假的,一经查实,立即取消应聘资格或不予聘用。如聘用后经查实弄虚作假的,立即取消聘用资格和办理相关解聘手续。

### >>上海世外附属海口学校寒假线上培训班主任<<

近日,上海世外附属海口学校高中部德育处组织高中部全体教师进行线上培训。培训会上,德育处相关负责人解读了《班主任工作量考核细则》,高一(5)班班主任周泽星围绕“家校沟通小技巧”“班级干部队伍建设好方法”和“班级管理小妙招”等班主任工作中常见问题,带来了一场班主任经验分享会。

上海世外附属海口学校相关负责人表示,举办本次班主任线上培训会,目的是帮助班主任及时改进工作思路和方法,切实提高自身素质和工作能力,充分发挥班主任在学校德育工作中的重要作用。(王灵灵 肖卫香)

## 教育帮问

### 家长留言:

孩子申请了转学,学校也受理了,为什么还是没转学成功?

海口市教育局:因城区学位十分紧张,学校受理转学申请不等于可以接收转入。有空余学位的学校,可接收符合转学条件的学生转入。无空余学位的学校,不办理转学(不受理海口市内学校间转学、非海口户籍学生转学),申请人继续在原学校就读。

### 家长留言:

春季转学需要什么材料?

海口市教育局:  
1.户籍材料。学生及监护人本市《居民户口簿》(或有效的《海口市居住证》);  
2.住房材料。学生及监护人本市自有住房实际居住的,提供《房屋所有权证》或《不动产权证书》或商品房买卖合同等其他合法证明;租赁住房的,提供房屋租赁管理部门制发的《房屋租赁证》;  
3.工作材料。监护人在海口市合法稳定就业,提供工作调动手续或劳动合同、参加本市社保等材料。

(邓晟)

### 留言渠道

### 教育周刊邮箱

hkrbxjz@163.com

### 关注公众号

扫码关注并点开海口日报教育周刊官方微信对话框,发送文字:教育帮问+事件简述+电话。

